

Μαθημα 23<sup>ο</sup>

Διαφορ. Εξ.

Γραμ. ομογ. εξ. 6' τάξης

$$a_2 y'' + a_1 y' + a_0 y = 0, \quad x_0 \in I, \quad a_0, a_1, a_2 \in C(I)$$

 $x_0$  κανονικό ανώμαλο σημείο

$$(a_2(x_0) = 0 \vee \frac{a_1}{a_2}, \frac{a_0}{a_2} \text{ μη αναλ. ευν.})$$

Θεώρημα

 $A_s$  είναι το κανονικό ανώμαλο σημείο της  $(E_0^2)$ .  $A_s$  είναι  
 $D_1: P_1 \rightarrow \mathbb{R}, D_0: P_0 \rightarrow \mathbb{R}$  με  $x_0 \in D_0 \subseteq I, x_0 \in D_1 \subseteq I$  και

$$A_1(x) a_2(x) = (x-x_0) a_1(x), \quad x \in D_1$$

$$A_0(x) a_2(x) = (x-x_0)^2 a_0(x), \quad x \in D_0$$

και

$$A_1(x) = \sum_{n=0}^{\infty} p_n (x-x_0)^n, \quad |x-x_0| < R_1$$

$$A_0(x) = \sum_{n=0}^{\infty} q_n (x-x_0)^n, \quad |x-x_0| < R_2$$

Θέτουμε  $R = \min\{R_1, R_2\}$ .  $A_s$  είναι  $\lambda_1, \lambda_2$  οι ρίζες της (ειδικτικής)  
 εξίσωσης

$$x^2 + (p_0+1)x + q_0 = 0 \quad \text{με } \operatorname{Re} \lambda_1 \geq \operatorname{Re} \lambda_2$$

Τότε

A) Μια λύση της  $(E_0^2)$ :  $y(x) = |x-x_0|^{\lambda_1} \sum_{n=0}^{\infty} c_n (x-x_0)^n, \quad 0 < |x-x_0| < R$

Μια άλλη λύση της  $(E_0^2)$  γραμ. ανεξ της  $y_1$ :

i)  $\lambda_1 - \lambda_2 \notin \mathbb{Z}$ :  $y_2(x) = |x-x_0|^{\lambda_2} \sum_{n=0}^{\infty} d_n (x-x_0)^n, \quad d_0 > 1$

ii)  $\lambda_1 = \lambda_2$ :  $y_2(x) = y_1(x) \log|x-x_0| + |x-x_0|^{\lambda_2} \sum_{n=0}^{\infty} d_n (x-x_0)^n, \quad d_0 = 0$

iii)  $\lambda_1 - \lambda_2 \in \mathbb{N}^*$ :  $y_2(x) = y_1(x) \log|x-x_0| + |x-x_0|^{\lambda_2} \sum_{n=0}^{\infty} d_n (x-x_0)^n, \quad d_0 = 1$

↳ αναλογία με την άσκηση προεξοφείται

Παράδειγμα 1, σελίδα 257

$$2x^2 y'' + (x-x^2) y' - y = 0, \quad x_0 = 0$$

Коэффициенты:  $a_2(x) = 2x^2$

$$a_1(x) = (x-x^2)$$

$$a_0(x) = -1$$

$a_2(0) = 0 \rightarrow x_0 = 0$  ανώμαλο βήμα

$$A_1(x) = \frac{a_1(x)}{a_2(x)} (x-x_0) = \frac{(x-x^2)}{2x^2} x = \frac{-x^2(1-x)}{2x^2} = \frac{1}{2} + \frac{1}{2}x$$

$$R_1 = +\infty, \quad p_0 = \frac{1}{2}$$

$$A_0(x) = \frac{a_0(x)}{a_2(x)} (x-x_0)^2 = \frac{-1}{2x^2} x^2 = -\frac{1}{2}, \quad R_2 = +\infty, \quad q_0 = -\frac{1}{2}$$

$$R = \min\{R_1, R_2\} = +\infty$$

$$\lambda^2 + \left(\frac{1}{2} - 1\right)\lambda - \frac{1}{2} = 0$$

$$\lambda^2 - \frac{1}{2}\lambda - \frac{1}{2} = 0 \begin{cases} \rightarrow \lambda_1 = 1 \\ \rightarrow \lambda_2 = -\frac{1}{2} \end{cases}$$

Εκ επιπέδου ως λύσεις

$$y(x) = |x-x_0|^{\lambda_1} \sum_{n=0}^{\infty} c_n (x-x_0)^n, \quad c_0 = 1$$

$\rightarrow x > x_0$

$$y_1(x) = (x-0)^1 \sum_{n=0}^{\infty} c_n (x-0)^n$$

$$y_1(x) = \sum_{n=0}^{\infty} c_n x^{n+1}, \quad x > 0, \quad c_0 = 1$$

→ επιπέδου παραγωγίζουμε καθένα ο βρασ όρα  $\lambda = 1$   $\frac{|x|}{n=2}$

$$2x^2 \left( \sum_{n=1}^{\infty} c_n (n+1) n x^{n-1} \right) + (x-x^2) \sum_{n=0}^{\infty} c_n (n+1) x^n - \sum_{n=0}^{\infty} c_n x^{n+1} = 0, \quad x > 0$$

$$\sum_{n=1}^{\infty} C_n 2(n+1) x^{n+1} + \sum_{n=0}^{\infty} C_n (n+1) x^{n+1} - \sum_{n=0}^{\infty} C_n (n+1) x^{n+2} - \sum_{n=0}^{\infty} C_n x^{n+1} = 0, x \neq 0$$

$$- \sum_{n=1}^{\infty} C_{n-1} n x^{n+1}$$

$$C_0 x - C_0 x + \sum_{n=1}^{\infty} (2C_n(n+1)n + (n+1)C_n - nC_{n-1} - C_n) x^{n+1} = 0$$

↳  $C_n = \frac{1}{2n+3} C_{n-1}$

$$C_n (2n^2 + 2n + 1) - n C_{n-1} = 0, n \geq 1$$

$$(2n^2 + 3n) C_n = n C_{n-1}, n \geq 1$$

$$(2n+3) C_n = C_{n-1}, n \geq 1$$

$$C_n = \frac{1}{2n+3} C_{n-1}, n \geq 1 \quad C_0 = 1$$

$$\left\{ \begin{array}{l} C_1 = \frac{1}{5} C_0 \\ C_2 = \frac{1}{7} C_1 \\ \vdots \\ C_n = \frac{1}{2n+3} C_{n-1} \end{array} \right. \Rightarrow C_n = \frac{1}{5 \cdot 7 \cdot \dots \cdot (2n+3)}, n \geq 1$$

$$C_n = \frac{3}{3 \cdot 5 \cdot 7 \cdot \dots \cdot (2n+1)}, n \geq 1$$

$$y_1(x) = |x-x_0|^{\lambda_2} \sum_{n=0}^{\infty} d_n (x-x_0)^n, d_0=1, x_0 \neq 0$$

$$y_2(x) = |x|^{-1/2} \sum_{n=0}^{\infty} d_n x^n$$

$x > 0$  :

$$y_2(x) = \sum_{n=0}^{\infty} d_n x^{n-\frac{1}{2}}, \quad x > 0, \quad d_0 = 1$$

$$2x^2 \left( \sum_{n=0}^{\infty} d_n (n-1/2)(n-3/2) x^{n-5/2} \right) + (x-x^2) \sum_{n=0}^{\infty} d_n (n-1/2) x^{n-3/2} - \sum_{n=0}^{\infty} d_n x^{n-1/2} = 0$$

$$- \sum_{n=0}^{\infty} d_n x^{n-1/2} = 0$$

$$\sum_{n=0}^{\infty} 2d_n (n-1/2)(n-3/2) x^{n-1/2} + \sum_{n=0}^{\infty} d_n (n-1/2) x^{n-1/2} - \sum_{n=0}^{\infty} d_n (n-1/2) x^{n-1/2} - \sum_{n=0}^{\infty} d_n x^{n-1/2} = 0$$

$$\downarrow$$
$$\sum_{n=1}^{\infty} d_{n-1} (n-3/2) x^{n-1/2}$$

$$2n d_n - d_{n-1} = 0, \quad n=1,$$

$$d_n = \frac{1}{2n} d_{n-1}, \quad n=1, 2, \dots, \quad d_0 = 1$$

$$n=1: \quad d_1 = \frac{1}{2} d_0 = \frac{1}{2}$$

$$n=2: \quad d_2 = \frac{1}{2 \cdot 2} d_1 \Rightarrow d_n = \frac{1}{2^n} \cdot \frac{1}{n!}, \quad n \geq 1, \quad d_0 = 1$$

$$\vdots$$
$$d_n = \frac{1}{2^n} \cdot d_{n-1}$$

$x \neq 0$  :

$$y_2(x) = |x|^{-1/2} \sum_{n=0}^{\infty} d_n x^n = |x|^{-1/2} \sum_{n=0}^{\infty} \frac{1}{2^n} \cdot \frac{1}{n!} x^n = |x|^{-1/2} \sum_{n=0}^{\infty} \frac{(x/2)^n}{n!} = e^{x/2}$$

$$y_2(x) = |x|^{-1/2} e^{x/2}, \quad x \neq 0$$

Παράδειγμα 2 (συν. εκκ.  $\lambda_1 = \lambda_2$ )

$$x^2 y'' - (x^2 + x) y' + y = 0, \quad x_0 = 0$$

Ζητούμενες:

$$a_2(x) = x^2$$

$$a_1(x) = -(x^2 + x)$$

$$a_0(x) = 1$$

$a_2(x_0) = 0$  άρα  $x_0 = 0$  ανώμαλο σημείο

$$A_1(x) = \frac{a_1(x)}{a_2(x)} (x - x_0) = \frac{-x(x+1)}{x^2} \cdot x = -x-1, \quad p_0 = -1, \quad R_1 = +\infty$$

$$A_0(x) = \frac{a_0(x)}{a_2(x)} (x - x_0)^2 = \frac{1}{x^2} \cdot x^2 = 1, \quad q_0 = 1, \quad R_2 = +\infty$$

άρα  $R = \min\{R_1, R_2\} = +\infty$

$$\lambda^2 + (p_0 - 1)\lambda + q_0 = 0 \Rightarrow \lambda^2 - 2\lambda + 1 = 0 \quad \text{ρίζες: } \lambda_1 = \lambda_2 = 1 \quad (\delta_1 = n)$$

$$y_1(x) = |x|^1 \sum_{n=0}^{\infty} C_n x^n, \quad C_0 = 1$$

$$x > 0: \quad y_1(x) = \sum_{n=0}^{\infty} C_n x^{n+1}, \quad C_0 = 1 \rightarrow C_n = \frac{1}{n} C_{n-1}, \quad n = 1, 2, \dots$$

$$C_n = \frac{1}{n!}, \quad n \neq 0$$

$$\text{Άρα } y_1(x) = x \sum_{n=0}^{\infty} \frac{1}{n!} x^n = x e^x, \quad x > 0 \Rightarrow \boxed{y_1(x) = |x| e^x, \quad x \neq 0}$$

$$y_2(x) = y_1(x) \log|x-x_0| + |x-x_0|^{21} \int_{n=0}^{\infty} du (x-x_0)^n \quad (d_0=0)$$

\$\rightarrow x > 0\$:

$$y_2(x) = y_1(x) \log x + x \int_{n=0}^{\infty} dn x^n = y_1(x) \log x + \int_{n=0}^{\infty} dn x^{n+1} \quad (1)$$

$$y_2'(x) = y_1'(x) \log x + y_1 \cdot \frac{1}{x} + \int_{n=0}^{\infty} dn (n+1) x^n \quad - (x^2+x)$$

$$y_2''(x) = y_1'' \log x + 2y_1'(x) \frac{1}{x} + y_1(x) \left( -\frac{1}{x^2} \right) + \int_{n=1}^{\infty} dn (n+1) n x^{n-1} \quad x^2$$

π (pob. 9.2.20)

$$0 = \log x \cdot L(y_1) + x^2 \left( 2y_1 \cdot \frac{1}{x} - \frac{1}{x^2} \cdot y_1 + \int_{n=1}^{\infty} dn (n+1) \cdot n x^{n+1} \right) - (x^2+x)$$

$$\left( y_1 \cdot \frac{1}{x} + \int_{n=0}^{\infty} (n+1) dn x^n \right) + \int_{n=0}^{\infty} dn x^{n+1}$$

$$\Rightarrow 0 = x^2 2xe^x \cdot \frac{1}{x} - xe^x + \int_{n=1}^{\infty} dn (n+1) n x^{n+3} - x^2 e^x - \int_{n=0}^{\infty} (n+1) du x^{n+2} - y -$$

$$- \int_{n=0}^{\infty} (n+1) dn x^{n+1} + \int_{n=0}^{\infty} dn x^{n+1} \quad \Rightarrow$$

$$0 = 2x^2 \left( \int_{n=0}^{\infty} \frac{x^n}{n!} \right) - x \cdot \int_{n=0}^{\infty} \frac{x^n}{n!} + \int_{n=1}^{\infty} (n+1) n dn x^{n+3} - x^2 \int_{n=0}^{\infty} \frac{x^n}{n!} -$$

$$- \int_{n=0}^{\infty} (n+1) du x^{n+2} - \int_{n=0}^{\infty} \frac{x^n}{n!} -$$

$$- \int_{n=0}^{\infty} (n+1) dn x^{n+1} + \int_{n=0}^{\infty} dn x^{n+1} \quad \Rightarrow$$

$$\int_{n=0}^{\infty} \frac{2}{n!} x^{n+2} - \int_{n=0}^{\infty} \frac{1}{n!} x^n + \int_{n=0}^{\infty} (n+1) n dn x^{n+3} - \int_{n=0}^{\infty} \frac{1}{n!} x^{n+2} - \int_{n=0}^{\infty} \frac{1}{n!} x^n -$$

$$- \int_{n=0}^{\infty} (n+1) dn x^{n+1} + \int_{n=0}^{\infty} dn x^{n+1} = 0$$

Παράδειγμα 3

$$x^2 y'' - x y' + 8(x^2 - 1)y = 0, \quad x_0 = 0$$

$$a_2(x_0) = a_2(0) = 0 \quad \text{από } x_0 = 0 \quad \text{αυτομάτως βήματα}$$

$$A_1(x) = \frac{a_1}{a_2}(x)(x-x_0) = -\frac{x}{x^2} \quad x = -1 = \rho_0, \quad R_1 = +\infty$$

$$A_0(x) = \frac{a_0}{a_2}(x)(x-x_0)^2 = \frac{8(x^2-1)}{x^2} \quad x^2 = -8 + 8x^2, \quad q_0 = -8, \quad R_2 = +\infty$$

$$R = \min\{R_1, R_2\} = +\infty$$

$$\lambda^2 + (\rho_0 - 1)\lambda + q_0 = 0 \Rightarrow \lambda^2 - 2\lambda + 8 = 0$$

$$\lambda_1 = 1, \quad \lambda_2 = -1$$

$$y_1(x) = x^4 \sum_{n=0}^{\infty} C_n x^n, \quad C_0 = 1$$

$$y_2(x) = \sum_{n=0}^{\infty} C_n x^{n+4}, \quad C_0 = 1$$

$$\dots \quad y_3(x) = \dots$$

$$0 = \frac{1}{x^2} \left[ (-5d_1 + 8(-d_2 + d_0))x + (-9d_3 + 8d_1)x^2 + 8(-d_4 + d_2)x^3 + (-5d_5 + 3d_2)x^4 + \sum_{n=0}^{\infty} (n(n+6)d_{n+6} + 8d_{n+4} + 2C(n+3)C_n) x^{n+5} \right] = 0, \quad n \geq 0$$

$$d_1 = 0, \quad d_2 = d_0 = 0, \quad d_3 = 8d_1 = 0, \quad d_4 = d_2 = 1, \quad d_5 = \frac{3}{5}d_3 = 0$$

$$\text{από } n(n+6)d_{n+6} + 8d_{n+4} + 2C(n+3)C_n = 0$$

$$n=0: \quad 8d_4 + 2C \cdot 3C_0 = 0 \Rightarrow C = -\frac{8d_4}{6C_0} = -\frac{4}{3}$$

## Επίλυση λεγόμε

$$\textcircled{+} (1-x^2)y'' - 2xy' + m(m+1)y = 0, \quad x_0 = 0$$

$$y(x) = \sum c_n x^n$$

$$\bullet m \in \mathbb{R}$$

$$(n+1)(n+2)c_{n+2} + (m-n)(m+n+1)c_n = 0, \quad n \geq 0$$

$$c_{n+2} = \frac{(m-n)(m+n+1)}{(n+1)(n+2)} c_n, \quad n \geq 0$$

$$\text{or } m=n \Rightarrow c_{m+2} = 0 \text{ τότε } c_{m+4}, \dots = 0$$

$$\bullet m \in \mathbb{N}, n \in \mathbb{N}, m \neq n$$

μοδιωνομικη λύση,  $p_m(x)$  (από τον τύπο του ενα αλβι του αλβι)

$$p_n(x)$$

$$(1-x^2)p_m'' - 2x p_m' + m(m+1)p_m = 0$$

$$\left[ (1-x^2)p_m' \right]' + m(m+1)p_m = 0 \cdot p_n \quad \parallel \Rightarrow$$

$$\left[ (1-x^2)p_n' \right]' + n(n+1)p_n = 0 \cdot p_m$$

$$p_n \left[ (1-x^2)p_m' \right]' - p_m \left[ (1-x^2)p_n' \right]' = \left[ n(n+1) - m(m+1) \right] p_n p_m, \quad x \in \mathbb{R}$$

ορίζομενος στο  $(-1, 1)$